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SIRE, 
Întristată asistenţă, 

Sufletul nostru şi al întregii ţări este co
pleşit de mâhnire şi aplecat la pământ ca o 
grădină înfloritoare peste care s'a abitut o grea 
şi necruţătoare vijelie. Caci ca o aspra şi ne
miloasă furtună am simţit noi fâlfâitul de aripi 
al îngerului morţii, care a răsturnat cel mai fal
nic stejar al românismului şi ne a sguduit pro
fund semnul tainic şi nepătruns al cerului care 
a smuls din mijlocul nostru pe ce! care ne era 
un stâlp şi lumină ce ne îndruma şi ne da cu
raj în grelele şi complicatele împrejurări ale 
actualei noastre vieţi obşteşti. 

înalt Prea Sfinţia Sa Patriarhul Miron nu 
mai este printre noi. Este atât de apăsător gân
dul acesta şi greu ne putem împăca cu el. Se 
pot obişnui copiii cu pierderea tatălui lor, a 
celui care a ocupat locul central în sufletul lor 
şi care le îndruma în fiecare clipă viaţa? Căci 
înalt Prea Sfinţia Sa Patriarhul Miron a fost 
părintele duhovnicesc al ţării şi tot mai mult ne 
învăţasem să-1 vedem sîătuindu-ne şi cârmuin-
du-ne din toate locurile supreme de conducere, 
în înţelesul şi în urmarea cuvântului adânc al 
Apocalipsului: „Fii credincios până la moarte şi 
îţi voi da ţie cununa vieţii". 

In dureroasa noastră meditaţie, în simţirea 
marelui gol lăsat în urma sa, ne creşte în gând 
pentru a ne face şi mai nemângăiaţi, în toată 
măreţia ei, viguroasa şi excepţionala persona
litate a celui pe care Biserica şi Ţara l-au pier
dut şi se grăbesc să ni se înşiruie prin minte 
faptele bogate şi nemuritoare pentru neam şi 
pentru lege ale marelui Erarh şi român. 

Răsărit ca o mlâdiţă sănătoasă din tulpina 
tmnică a unei fruntaşe familii ţărăneşti din co-

către al-
porunca 

muna Topliţa de pe cursul de sus al Mureşului, 
cel care avea să fie mai târziu mândria şi spri
jinul întregului neam românesc aducea cu sine, 
din acest rezervoriu de elită al naţiunii noastre, 
vioiciune de spirit, înţelepciune limpede şi rea
listă şi râvnă de muncă, din toate puterile, pen
tru misiunile ce avea să i Ie hărăzească Dum
nezeu,- aducea voinţa tenace de a îi „credincios 
până la moarte" la locurile Ia care avea să fie 
chemat să slujească. Şi înir'adavăr credinţa a-
ceasta, râvna de a-şi împlini deplin datoria, con
ştiinciozitatea scrupuloasă şi fanatică a păstrat-o 
impresionând, ca o pildă clasică până la ultima 
sa respiraţie, chiar şi când vedea că puterile i 
se sleesc şi rămânând pe poziţie îşi grăbeşte 
sfârşitul. 

A fost credincios către Dumnezeu, 
tarul Iui cel sfânt pe care I-a ales la 

' unei chemări mai înalte, ca stăpân principal al 
vieţii şi al muncii sale. dându-şi seama că al
tarul credinţei ortodoxe este astăzi şi va fi mâine 
şi deapururi isvorul întregii puteri a neamului. 
Iar râvna, priceperea şi devotamentul cu care 
a slujit lui Dumnezeu încă din tinereţe l-au impus 
curând atenţiunii generale şi aprecierilor una
nime, care l-au ridicat la locurile de conducere 
ale Bisericii. 

Intr'adevăr, în urma activităţii strălucite, ca 
secretar şi consilier la Sibiu, în centrul Mitro
poliei Ardelene, unde s'a distins şi ca dibaciu 
mânuitor de condei, dar şi ca un priceput chi-
vernisitor şi organizator, în 1909 clerul şi frun
taşii mireni ai Banatului l-au ales ca Episcop 
al Eparhiei Caransebeşului, pe care a condus-o 
cu destoinicie vreme de zece ani. In această 
calitate, după grelele încercări ale războiului 
mondial, Dumnezeu 1-a învrednicit să dea, la 



1 Decemvrie 1918, marii adunări dela Alba Iulia, 
binecuvântarea Bisericii strămoşeşti pentru Actul 
Unirii, pe care avea să-1 hotărască şi să înalţe 
către Cer rugăciunea de laudă şi de mulţumită 
a Neamului, care se vedea ajuns în ceasul mult 
aşteptat al libertăţii. 

Dar Dumnezeu nu împarte cu sgârcenie 
darul şi bucuriile sale celor vrednici. Episcopului 
dr. Miron Cristea i-a fost dată o fericire unică 
în istoria unui neam. I-a fost dat să celebreze 
cununia de veci între Transilvania şi Regele 
tuturor Românilor, după cea mai arzătoare do
rinţă a amândorora. Iar după întregirea Nea
mului, tot lui i-a revenit rolul să pecetluiască şi 
să consolideze unificarea naţională prin instala
rea sa în scunul de Mitropolit Primat al Româ
niei întregite, ca un părinte al tuturor fraţilor 
regăsiţi. 

Inţelegându-şi deplin această misiune, Mi
tropolitul Primat Miron Cristea nu s'a mulţumit 
numai să simbolizeze unitatea naţională dobân
dită cu atâtea jertfe, ci a purces la adâncirea 
şi definitivarea ei prin întocmirea orânduelilor 
şi aşezămintelor fundamentale ale Bisericii ro
mâneşti unificate. 

Dar minunea şi simbolismul acestui mare 
fiu al neamului nu avea să se încheie prin a-
cestea. Se vede că Dumnezeu a stabilit între 
drumul vieţii şi activităţii acestui iubit ales al 
său şi între drumul neamului nostru, în etapa 
decisivă a lui, o legătură tainică, o împletire 
adâncă, până la capăt. Mitropolitul Primat Miron 
Cristea trebuia să se înalţe la demnitatea cea 
mai înaltă bisericească, la aceea de Patriarh, 
pentru a ridica neamul şi ţara noastră, vred
nică, dreptcredincioasă, la un prestigiu care să 
strălucească departe dincolo de graniţele ei. 

înalt Prea Sfinţitul Patriarh Miron Cristea 
a fost în toată această ascensiune a unui neam 
omul care a corespuns întru totul, prin însu
şirile sale, înaltelor trepte la care s'a ridicat. 
Neamul nostru, în suişul său, n'ar fi avut cine 
să înfăţişeze cu o mai desăvârşită demnitate, 
inteligenţă şi prestanţă, culmile la care s'a ri
dicat, reprezentându-ne Biserica şi ţara cu stră
lucire şi lăsând impresiuni neşterse în soliile 
sale prin străinătate. 

Dar iubirea caldă de neam a înalt Prea 
Sfinţitului Patriarh Miron şi însuşirile de con
ducător înţelept şi clar văzător, ca şi trebuinţa 
de a avea în frunte oameni destoinici şi de au
toritate, au fost tot atâtea motive cari porunceau 
marelui Erarh să dea naţiunii, şi într'un mod 
mai direct, nepreţuita sa contribuţie de lumină 
şi de muncă. 

Luptător neînfricat pentru unitatea naţională 

înainte de 1918, el a răspuns şi în timpurile 
recente cu abnegaţie şi entuziasm la chemarea 
Ţării şi a Regelui ei in momentele grele în care 
se cerea şi autoritatea şi sufletul lui mare pen
tru trecerea cu bine peste împrejurările primej
dioase şi pentru refacerea întru tărie şi unitate 
a Statului şi a Neamului. 

Astfel a fost, credincios şi Neamului şi 
Regelui său, până la ultima clipă a vieţii, mu
rind la post ca un ostaş. 

Acum, când drumul ostenitor şi bogat în 
fapte I a isprăvit, putem spune după judecăţile 
noastre omeneşti, căci criteriile de judecată ale 
lui Dumnezeu nimenea nu le cunoaşte desăvâr
şit şi în concret, că Patriarhul Miron se va în
făţişa liniştit înaintea dreptului Judecător ca u-
nul ce şi-a făcut datoria deplin în marile slujbe 
la care a fost chemat, exclamând împreună cu 
Apostolul Pavel: „Lupta cea bună am luptat, 
cursul am plătit, credinţa am păzit. De acum 
îmi stă înainte cununa dreptăţii, pe care Dom
nul îmi va da-o în ziua aceea, El, dreptul Ju
decător". 

Dacă celui ce a primit mulţi talanţi, multe 
i se vor cere, şi dacă le-a împlinit şi cununa 
va fi mai bogată, credem puternic că Patriarhului 
nostru Miron i s'a gitit comoară în ceruri. 

Ştiind însă că şi cea mai strădalnică, mai 
izbânditoare şi mai impunătoare activitate ome
nească, în ochii Tăi, Doamne, rămâne totuş cu 
totul neînsemnată, înălţăm lângă rămăşiţele pă
mânteşti ale celui ce a fost Patriarhul Miron al 
României rugile noastre ferbinţi către Tine 
Dumnezeule al milostivirii şi cu osârdie-ţi ce
rem : împlineşte cu harul Tău ceresc ceeace, 
pe lângă toată marea credinţă, din neîndestula-
rea omenească a puterilor, mult regretatului 
nostru Patriarh, în lume vieţuind, ar fi trecut 
cu vederea, — şi-1 fă să locuiască în lumina 
feţii Taie. Amin. 

Funerariile Patriarhului nostru. 
Moartea Patriarhului Miron, într'un timp aşa de 

scurt şi aproape pe neaşteptate, a stârnit adânci şl du
reroase impresii, mai ales în Ţa/ă. încă la Cannes, îna
inte de întoarcere în patria pe care în aşa de multe chi
puri a sluglto, rămăşiţele pământeşti ale Sale au fost 
împărtăşite de cuvenitul serviciu religios, în biserica or
todoxă de acolo, cu colaborarea unul episcop şt alţi 
clerici; iar guvernul Franţei şt autorităţile franceze au 
dat defunctului onorurî cuvenite, în drumul de reoatriare. 

La Milano, au teşit în calea Marelui defunct: re-
prezentanţii autorităţilor italiene şt ministrul nostru dela 
Roma. 

Sâmbătă, în 11 l. c. înainte de masă trenul mor* 
tuar a sosit la ftontleră, la Jimbolea. Acolo repreztn-



tanţti autorităţilor statului român, în frunte cu Ministrul 
Cultelor, d Dr Nlcolae Z'gre, dimpreună cu ai arma
tei şt mult popor din bănăţeni, au făcut o înttmpinare 
vrednică. 

Din partea Bisericii a fost de faţă P. Sf. Sa Pă. 
rlntele episcop Andrei, care, deşi bolnav, a ţinut să fie 
de faţă, cu mulţi preoţi, întru cinstirea celui ce, în viaţă, 
fusese primul Patriarh al Romăntel-întreg.te. 

S'a sluglt cu acel prilej, de către P. Sf Sa Pă
rintele episcop, în fruntea unul mare sobor preoţesc, 
serviciul religios prescris, după care trenul mortuar a 
fost pus în mişcare, spre Timişoara. 

In gara din Timişoara, lume şi mat multă.Pero
nul comolect plin de o mulţime cu suflet cernit, în frunte 
cu d. Dr. Al. Marta, rezident regal, autorttâţlle locale, 
şt o mulţime de preoţi. Şi aici, P. S. Sa a săvârşit, cu 
alt sobor de preoţi, serviciul religios După aceasta şl 
după onorurile date, trenul mortuar s'a pus în mişcare, 
pentruca o/'ungând la Caransebeş, sediul eplscopesc de 
odinioară al Patriarhului, să se repete cu acelaş fast 
dureros, rugăciunile pentru odihna sufletului lut-

In tot drumul până în capitală, Răposatului t-s'au 
dat toate atenţiile duhovniceşti şt politice, potrivit situ
aţiei sale de căpetenie bisericească şl fost şef de guvern 
al Ţării. 

In capitală, rămâşiţele pământeşti au ajuns Sâm
băta trecută, seara, şi au fost aşezate în capela mor
tuară, improvizata in gara de Nord. Demnitarii ţării, 
în frunte cu Mitropoliţli dela Iaşi şt Stblu şt toţi epis
copii şl arhiereii aflători în capitală, au asistat pe pe
ron. Era de faţă şl P S Slmeon, delegatul patriarhiei 
sârbeşti şt mult Cler de ol nostru. 

Coborît din tren sicriul de stejar învăluit în trel-
color, a fost dus în sala de recepţie şi aşezat pe cata 
fale, în presenţa înaltului Cler, a demnitarilor Ţă'li, 
rudele şl alţii. S'a slujit în sobor, după care lumea ofi
cială s'a depărtat pentru a face loc celorce — preoţi, 
călugări, călugăriţe şl jandarmi — au ţinut să veghe
ze, lângă catafalc. 

A doua zt, Dumineca trecută, la ora 3 d. m. s'a 
început, ta gară, un nou serviciu religios, după care 
rămăşiţele pământeşti ale Patriarhului nostru au fost 
aduse, cu mare cinste, într'o strălucită procesiune, spre 
Mitropolie. Serviciul religios a fost pontificat de l. P. 
Sf. Mitropolit Nlcolae dela Sibiu, participând la con-

• volu o nesfârşită lume: începând cu reprezentantul Re
gelui, reprezentanţii diplomatici, consilierii regali mem
brii guvernului, urmând apoi seria nesfârşită de alţi 
asistenţi: autorităţi şi reprezentanţi culturali, armată, 
călugări şl călugăriţe, preoţi etc 

Trupele, descoperite, dădeau onorul, în decursul 
trecerii convoiului. Iar preoţit la două mii de inşi nu
mai cel îmbrăcaţiîn ornate, prin participarea lor aşa 
de numeroasă şl-au dovedit tributul de recunoştinţă dn 
urmă către cel ce fusese căpetenia Bisericii noastre. 

In dreptul Palatului regal, aşteptau cortegiul din 
balcon, Majistatea Sa Regele Carol II şt Măria Sa 
Minai, Marele- Voevod şt moştenitor al Tronului, pentru 
a da cel dn urmă salut Patriarhului Ţării şl fostului 
prim-sfetnic al Coroanei. 

In cele din urmă, la ciasul 5 şl jum. d. m. cor
tegiul a ajuns la Patriarhie, unde aştepta 1. P. Sf. Sa 
Mitropoltul Nicodim, preşedintele de acum a Sf. Si
nod, şt Clerul Patriarhiei. 

Sicriul, ridicat pe umeri de opt preoţi şt de opt 

jandarmi, a fost aşezat în catedrală, în faţa altarului, 
urmând a se ţinea, în faţa demnitarilor Ţării şl a tu
turor celorlalţi reprezentanţi, un nou serviciu religios. 

După aceasta, în faţa sicriului a defilat lumea, 
neconten't, până a doua zi, Marţi, înălţând rugăciuni 
pentru sufletul Marelui Decedat. 

Marţi, în 14 1. c, a fost ziua tristă a vectntcei 
despărţiri pământeşti. In aceea zl, la ora 11, în prezenţa 
Guvernului şt a Moştenitor ului de Tron, a demnitarilor 
bisericeşti şt de Stat, a reprezentanţilor altor State etc. 
s'a săvârşit, in catedrala patriarhală, ceremonialal în
humării. In fruntea soborului de slugltori au stat I. I. 
PP. SS. mttropolţi Nicodim. şl Nlcolae, asistaţi de 
ceilalţi membri al episcopatului şi mare sobor de alţi 
preoţi. 

După săvârşirea ritualulu', flecare episcop străin, 
reprezentând câte-o biserică soră, a rostit, în limba sa, 
câte-o rugăciune pentru celîn Domnul adormit Patriarh-

A urm :t apoi cuvântarea 1. P. Sf. Sale Părinte
lui mitropolit Nlcolae, care a relevat personalitatea, 
râvna şi realizările mart ale Patriarhului nostru. 

A cuvântat şl preşedintele Consiliului de Miniştri, 
d. A. Călinesca, subliniind, cald şl cu tărie, vrednlcttle 
răposatului. 

S'a făcut, după aceasta, obişnuita încunjurare a 
catedralei patriarhale, cu procesiune, la care au asistat 
Majestatea Sa Regele, dimpreună cu Măria Sa Ma
rele Voevod Mihai, demnitarii Statului, ambasadorii Cor
pului diplomatic etc. După aceasta înconjurare sicriul 
masiv, de stejar, cu celce fusese Patriarhul nostru, a 
fost adus dm nou în catedrală şt aşezat în cripta spre 
acest scop întocmită. 

Solemnitatea tristă a durat până la ora 12 şl 
jumătate. 

Am arătat, numai foarte pe scurt, din pricina în
gustelor noastre cadre, felul în care au decurs fanera-
rllle în Domnul răposatului Patriarh Miron. 

Trebue să adăugăm în aceste însemnări fugare, 
că alături de tristele solemnităţi începute de îndată după 
moartea Patriarhului, tot felul de aşezăminte, culturale-
naţionale — de necontenitele rugăciuni prin bisericile 
ţării ntcl nu amintim mat de aproape — au ţinut să 
omagieze numele şl înfăptuirile defunctului Patriarh. 

Aici, în Arad, pelângă serviciile religioase cari 
le-am anunţat, înregistrăm şl aceea, că Dumineca tre
cută, dupăpanlhlda din catedrală, lumea creştinească 
s'a îndreptat spre Palatul cultural, pentru a asculta a-
colo conferinţa omagială a dlulprof. Vintilă Popescu, întru 
amintirea şl despre viaţa şl faptele Patriarhului Miron-

In ziua înhumării, s'a ţinut la catedrală parasta
sul cuvenit, eu un mare sobor de preoţi. Cu acest pri
lej P. C Sa. păr. protopop Florea Codreanu a rostit 
un scurt şi cuprinzător cuvânt despre dragostea flască 
a Patriarhului pentru mamă-sa, înfăţişând această dra
goste — aplicată la misiune şl la oameni — ca expli
cativ al realizărilor mari din viaţa defunctului Pariarh. 

Bunul Părinte ceresc, să-t dăruiască, după labo-
rloasa-i viaţă, binemeritata odihnă şl fericirea de vecii 



Ecouri la alegerea noului papă 
Toaiă lumea spune ca este mulţumită cu ale

gerea de papă a cardinalului Pacelli, subsecretar de 
stat de mai nainte al Vaticanului, sau pe româneşte 
zis marele diplomat el bisericii rom.-cafolice. Ziarele 
din statele democratice jubileeză că pacea va fi sal 
vată prin aşezarea pe tronul Iui Petru a celui dintâiu 
diplomat al vremii. Fiecare (ară adauge o notă parii-
culară la bucuria generală. Anglia, protectoare evrei
lor, vede în noul papă pe duşmanul declarat al rassis-
mului, căruia Mussolini l-ar purta ranchiuna încă de pe 
vremea acordului dela Laieran. Franţa e orgolioasă 
fiindcă în sala de primire a subsecretarului de stat 
Pacelli stătea îcoana Ioanei d'Arc şi cu o ocazie papa 
de acum a spus că geniul Franjei conduce şi aste zi 
lumea. Insaş! Germania măituriseşte prinlre rânduri, că 
păstrează bane amintiri nunţiului Pacelli, care în 1934, 
când părăsea Berlinul, era petrecut la gară de acla-
ma{:unile publicului. Vecina noastră, Ungaria, anunţă 
prin radio că noul papă, care a prezidat anul trecut 
congresul euharistie din Budapesta, vorbeşte şi limba 
lui Arpad. Foile italiene, pentru a-şi ascunde surpriza 
alegeri?, căuiau mai deunăzi să convingă lumea că şi 
Italia lui Mussolini se bucură. 

Deci mare bucurie prefutlndenea, că alegerea a 
mers atât de repede, şi că „vicarul lui Hristos" va 
lua în mână frânele lumii, hotărând pacea sau războiul. 

încă cu binişor înainte de moartea papei Pius XI. 
mijloacele de informaţie ale Vaticanului intraseră în 
funcţie. Ba că papa e grav bolnav şi că a leşinat, ba 
că s'a făcut iarăşi bine. Dupăce a murit, s'a difuzat 
la radio pentru lumea întreagă ceremonialul aşezării 
în sicriu şi celelalte lucruri vrednice de spectacol, 
apoi au urmat amănuntele cu conclavul şi fumul bu
letinelor arse. Cine a urmărit, timp de peste două 
săptămâni, fot ce s'a scris, comandat, în ziare şi s'a 
rostit la radio, îşi poate da seama de aparatul infor
mativ fără pereche, de care dispune Vaticanul. Nu de
geaba tremură foţi diplomaţii în faţa informaţiilor cu
lese cu rapiditate de acest aparat din toate coifurile 
lumii. Se ştie că papa este cel mai bine informat 
despre tot ce se petrece sub cer. 

Dumineca trecută fu încoronat cu tiara (coroana 
triplă) noul papă, rosiindu i-se cuvintele: „Să ştii că 
eşti părintele principilor şi al regilor, capul tuturor creş
tinilor (?) din lume şi vicarul lui Hristos pe pământ". 
Cuvinte pline de semeţie. 

Iată deci pe noul papă Pius XII. în culmea stră
lucirii lumeşti. Are un sfat, cetatea Vaticanului, unde 
este suveran, încoronat cu o triplă coroană; are gară 
separată; tren propriu; post de emisiune radiofonică 
prin care poate vorbi lumii întregi; are postă cu mărci 
posfaie proprii; are gardă medievală pentru ceremonii 
spectaculoase; este purtat pe umeri în lectică; are 
papuci roşii pe care i sărută, începând dela cardinali, 
toţi subaiternii privilegiaţi şi mai are deasupra vre o 
200 de hoteluri elegante în toate oraşele Italiei, care 
în anii sfinţi ai indulgenţelor, — destul de frecvenţi — 
jaduc sume respectabile dela pelerini în casseta sfân-
ului Petru. 

Este edificatoare informaţia discretă, apărută în 
unele ziare, desigur nu din oficina Vaticanului, care 
explică graba cardinalilor de astădată de a alege pe 
cel ales. Se pusese întrebarea: un papă şef el spiri
tualităţi catolice şau unul diplomat. Ş'a ales cel din 

urmă, sacrificându se calitatea de şef spiritual, care ar 
fi cerut mai multă băiae de cap. 

Biserica Romei nu-şi desminte trecutul. Ea vrea 
să fse o putere lumească. Acesta e rostul firesc al 
„vicarului*: să îndeplinească locul stăpânului. 

îmi vine în minte dialogul dintre acel pa-tor 
protestant care pusese întrebarea unui canonic catolic: 
„Unde nu este Domnul Iisus Hristos de fa ţă?" Când 
acesta s'a arătat nedumerit şi consternat, pastorul i a 
explicat cu logică: „La Roma, fiindcă D-Voastră îl 
izgoniţi pe Dom;;«i ! sus Hristos de pe pământ şi L 
trimiteţi la cer * 

Creştinii t • nomele, cari iubesc spectacolele şi 
judecă cele *-f'n - ou ochi lumeşti, sunt încântaţi de 
alegerea ş! ît.™ ooarea noului papă 

Oare MA;>\ uo:a\, care a zis, că „împărăţia Mea 
nu esle d i n l; . -. aceasta" iar către apostolii Săi : 
„voi nu sun!*-ji < ! ; lame, deacea vă urăşte pre voi 
lumea", cum j>t<-\ fi 1in cer aşezarea „vicarului Său (?)* 
pe tronul lui Pe 1 u r 

1 P. 

Colţu l P r e o t e s e i (VIII) 

Şcoala tradiţiilor religioase 
Maică Preoteasă, 

Vou trece deastădată la un subiect, ceva mai 
greu* căruia se cuvenea să-i dau titlul de „apostolat 
extern" findcă va fi vorba despre ceeace trebue să 
facă o preoteasă în familia ei cea mare, care este 
parohia. Am numit casa preoţească „şcoala trad ţiilor 
religioase". Ştiu că vreai să te lămuresc, ce trebue 
să înţelegi sub această numire. 

Trăirea şi credinţa religioasă se concretizează în 
anumite obiceiuri care devin apoi stâlpii vieţii reli
gioase. Mai ales poporul nostru, care a trăit adânc 
legea lui Hrisfo?, are o bogăţie de astfel de datini 
nescrise, ce se moştenesc dl'.i generaţie în generaţie. 
Este firesc ca aceste tradiţii sa fie păstrate cu sfin
ţenie în casa preoţească şi să fie răspândite dela va
tra e'. Preoteasa are aci o frumoasă misiune. 

Să luam pe rând câteva din aceste tradiţii reli
gioase. Inş>'rarea tuturora ne-ar fi cu neputinţă, fiindcă 
aproape fiecare sat işi are datineie sale. 

Postul, de pildă, înseamnă o mare schimbare în 
viaţa pcporu'ui nostru. După o epocă de uitare a 'u1', 
sătenii au revenit la el. Dovadă că „uioiernitele" au 
înviat ŢSranul, şi cel mai carnivor, îşi dă seama că 
ghiftuiala cu carne în timpul de trecere spre primi-
varâ şi toamnă este o primejdie pentru sănătatea lui 
şi sirr.î-î nevoia de a-şi uşura trupul prin post. S'ar 
putea ca tocmai casa preotului să facă excepţie? Cu
nosc cazuri când preotul care a fost zărit mâncând 
de d :• ̂  m zi de Vineri a trebuit să plece din co
mune filrdcă poporul şt-a pierdut încrederea în e'. 

Ca ce poate contribui acum preoteasa la păstra
rea şi purificarea tradiţiei postului? In loc dsrăspuns 
citez pilda unor comune, mai dosite în munţi. Aci să
tenii au două rânduri de tigae, farfurii şi linguri: d^ 
dulce şi de post. Când vine postul rândul de dulce 
este agăţat în cuiu. Cine n'are modru decât d'-
un rând de veselă, o fierbe pe aceea în leşie în pra
gul postului- 0 astfel de conştiinţă despre post şi tă
ria de înfrânară a ţăranului este însăşi cea mai înaltă 
şcoala de virtute. Numai un astfel de post este vred
nic de „deslegare" în ziua marelui praznic. Îmi rea" 



pare în minte o privelişte din copilărie. Eram într'un 
sat de munte în Dumineca lăsatului de brânză spre 
seară. Un preot bătrân, cu epitrahil în grumaz, în 
mână cu crucea, stând în mijlocul satului cetea o ru
găciune pentru ajutorul da sus Ia postul ce începea 
mânezi La fiecare poartă casnicii în genunchi, cu lu
minarea aprinsă, aşteptau sfârşitul rugăciunii. Mi s'a 
spus că la feL se proceda şi în seara ajunului praz
nicului mare când primeau deslegarea de post. Fâ şi 
tu, maică preoteasă, din casa ta răsadniţă a postului 
creştm. 

Milostenia, deasemenea, o practică cu mult bun 
simt sătenii noştri. Naşterea şi moartea sunt îndeo
sebi cele două prilejuri binevenite, când femeile noas
tre se întrec în fapte de milostenie. Femeea care 
naşte, pe timpul lehuziei este aprovizionată cu „păzi-
turâ" (mâncare calda) de celelalte sătence. Bolnavii 
sunt cercetaţi acasă şi li se duce lapte. Am cunoscut 
o preoteasă care îndatăce auzia că e cineva boinav 
în sat, îl cerceta, îi da cele dintâi medicamente — fi
indcă avea şi o mică farmacie — şi se îngrijea să nu 
râmână fără de hrană. Satul o cinstea şi iubea ca pe 
un înger păzitor. Simţul de milă fiind adânc înrădă
cinat în poporul nostru, rolul preotesei se poate măr
gini la «raţionalizarea" (cum se zice mai nou r e g i 
mentarii) operei de ajutorare, arătând fiecărei femei 
când şl cum sâ-şi aducă partea de milostenie. Fără 
faptele de milostenie viata religioasă ar fi amorţită. 
Deacpea preoteasa să facă o şcoală a milostentet cu 
femeile din parohie decâteori Dumnezeu le va trimite 
câ teun prilej de încercare, fie sub chipul unui bolnav, 
fie în forma unui incendiu, a pacostei în vite, a ba
terii de grindină, sau în alte nenumărate feluri. Mila 
făcută cu aceste prilejuri e o sămânţă cerească a iu-
birei, ce rodeşte bunătate în inima semenilor noştri. 

Repaosul duminical este plastic exprimat în o-
preliştea de a coase Dumineca. Fiecare împunsătură 
de ac în această zi este o împunsătură în palma 
Maicii Domnului. 

Preoteasa este matca colindătorilor în ajunul 
Crăciunului. Cuptorul ei e p in de „ptzărăi". Nici un 
colindător nu rămâne fără pizărau. 

Ce;e dintâi flori de câmp sunt culese de preo
teasa sau de copiii ei şi împletite în cununa de Sân
ziene vestesc, îmoreunâ cu armindenul, sărbătoarea 
de primăvară a Naşterii Si. loan Botezătorul, la poarta 
casei preoţeşti. 

Dela Preoteasă înv*fă sătencele cum să-şi tri
mită copiii cu prescura la biserică sau s'o ducă ele 
înşile, învaiită in „felearga" curată şi cu luminiţa de 
ceară aprirsă De câteon am văzut aceste ţărance, 
îmbrăcate în hune curate şi cu şubâ albă, păşind în 
tăcere şi cu sfială, pentru a duce la biserică jertfa 
p resure i , aveam totdeauna intuiţia evlaviei întru hi-
pate. Le-am v?zut şi împărţind pausul pentru cei morţi 
între săraci. în lacrimile lor de duioasă amintire pen
tru cei ce nu mai sunt, şi în bu:uria sinceră a săra
cilor miluiţi am cunoscut ce înseamnă adevărata „po
mană11. Cât este de măreaţă priveliştea unui cimitir 
românesc la Pastile morţilor. Fiecare mormânt este 
atunci străjuit d* cei ub ţ r m**şi în viată. Când preotul 
îna {a spre cer ruga „Cu duhurile drepţilor" toate mâi
nile ridica spre lăcaşul odhnei cereşti ou l cu apă ,co
lacul şi umin*rea, care sunt apoi împărţite ca pomană 
tntr-' săracii ce stau gard viu în jurul cimitirului. 

Da s'ar î i tâmp a ca cei tineri din sat să nu fie 
pe deplin edificaţi asupra înţelesului acestor practici 

religioase, la clăctle pentru scărmănatul penelor sau 
al lânel, Ia desfăcatul porumbului etc. maica preoteasă 
are cei mai bun prilej de a le face instrucţia nece
sară, unind clipele de humor sănătos şi* cu câte un 
cuvânt de creştinească învăţătură pentru tineret. 

Nu întră în noţiunea de .tradiţii religioase" 
superstiţiile grosolane, care se cer încreştinate şi ele, 
la fel cu unele obiceiuri păgâne şti ce trebue stârpite. 
Amintesc dintre acestea superstiţia de a bate un culu 
în inima morţilor, bănuiţi că ar putea fi strigoi, sau 
nelegiuirea de a face haz pe socoteala mortului pu-
nându-i în gură sau în mâini diferite obiecte, pe tim
pul .privegherii" iu'. La fel şi vorbirea necuviincioasă 
cu chiuituri şi descântece obscene la nunţi trebue ţin
tuită la stâlpul infamiei. Prin pildă şi cuvânt toate re
lele pot fi stârpite de preot şi preoteasă. Cine ştie că 
lor nu le plac vorbele pipărate se va feri să le pro
fere, la început în prezenţa lor, apoi, dacă sunt sti
maţi, de ruşinea lor. 

Din „şcoala tradiţiilor reh'g'cnse" nu poate lipsi 
nici cinstea cuvenită Casei Domnului prin curăţenia 
şl împodobirea ei. Daca biserica e p.inâ de praf şi 
necurăţenie, iar preotul slujeşte în odăjdii sdrenţuite 
şi rojnite, ruşinea este a preotesei. Cum se poate ca 
o.hiul ei de femee să nu le vadă acestea toate? Pen
truce nu chiamâ femeile din sat la curăţitul tereştri
lor, la spălarea padimentuiui, la ştergerea prafului 
din biserică, sau de ce nu peteceşte şi cârpeşte cu mâi
nile ei odâjdiile soţului preot? Să fie vorba de sfiiala 
de a intra în Casa Domnului, sau de vinovata el dis
preţuire şi uitare ? 

Am cunoscut o preoteasă tineră care făcuse u i 
pahar curat din Casa Domnului, unde slujea soţul ei. 
Padimenlul era acoperit cu scoarţe ţesute de mâinile 
el. Sătenii îşi ştergeau bine picioarele la pragul bise-
rlcei iar înlauntru stăteau cremene, fiindcă se simţeau 
ca într'un palat curat. Simţul curăţeniei şi al frumo
sului, învăţat în- interiorul bisericii, l-au dus apoi la 
casele lor, care zâmbeau şi ele de curăţenie. 

O altă preoteasa tineră avea obiceiul de a aşe
za în fiecar» Sâmbăta, după vecernie, f;ori proaspete 
sub icoana Maicii Domnului şi a Mântuitorului. Iarna 
steteau aici glastrele ei cu fior?, sau dupăce îngheţa 
punea flori artificiale în locul lor. Preoteasa aceasta 
era şi o bună cântăreaţă. Fiindcă la strană era un 
cantor cu voce falsă, preoteasa începu ea să cânte, 
întâiu numai priceasna, apoi irmosul, iar la urmă a-
junse să dea dânsa toate răspunsurile liturgice. La 
început oamenii o ascultau cam nedumeriţi, cum de o 
femee îndrăzneşte să calce porunca ce spune ca . t e 
rn eea să tacă în biserică". înţelegând apoi că opre
liştea se referă numai la predkarea din partea femeii, 
au început s'o acompanieze cu toţii, încât astăzi tot 
poporul cântă, cu ea în frunte. 

De sigur că n'am vorbit despre tot ce sa poate 
numi .tradiţii religioase". Ar însemna să scriu o carte. 
Am atins numai unele chestiuni ce mi se păreau mai 
însemnate. Adăugând şi tu altele, folositoare, vei pu
tea să-ţi faci un plan de iucru pentru apostolatul tău 
extern. 

încă un cuvânt de încheiere. Oblşnueşte, îm
preună cu soţul tău, pe credincioşi să nu'vă mai zică: 
„Domul*» Părinte" şi .Doamnă Preoteasă" ci numai 
„Părinte" şi „Matcă Preoteasă" fiindcă de acum aţi 
înţeles că voi nu sunteţi trimişi în mijlocul lor ca să 
.domniţi" peste ei ci ca să le h\\ părinţi sufleteşti şi 



dascăli pentru viata lor creştinească. Şi niei un cu
vânt nu-i mai potrivit pentru a exprima această le
gătură sufletească decât cel de .Părinte* şi cel de 
«Maică Preoteasă". 

Preotul bătrân. 

Demoni, rugăciune şi post 
Meditaţie 

De Pr. Gh. Penta. 
Să cuvântezi despre îndrăciţi! din sfintele Evan

ghelii, e mai greu azi decât îo trecut. La sat, încă 
tot mai merge; la oraş însă, par'că aud: cât trebuie 
să fie de .adaptată" o astfel de cazanie. 

Aceasta, mai ales, de pe vremea de când ştiinţa 
susţine, că îndrăciţi! din Evanghelii, erau epileptici. 

Vor fi fost ei şi epileptici, însă au fost şi stă
pâniţi de diavolul. Lagrange, în Evanghelia după 
Marca, spune: „Autoritatea lui lisus ne face să cre
dem, că în acest caz (cazul copilului îndrăcit dela 
Marco IX, 17) un demon s'a folosit de neputinţa co
pilului, spre a-1 stăpâni mai bine". 

Locatile din sfânta Scriptură, dia care se înve
derează existenţa îngerilor său, sunt multe- Credin
cioşilor fără învăţătură multă şi adevăraţilor învăţaţi, 
le ajung aceste mărturii şi aceea a experienţei lor. 
Mai greu sunt de convins, aceia, cari n'au alt merit 
spiritual, decât doar atât, că sunt civilizaţi. Pentru 
aceştia, am răsfo t cărţile, alegând cuvântai unul laic 
învăţat, André Gide, care zice despre demoni: „In 
vreme ce pe Dumnezeu nu-1 poţi sluji, decât crezând 
în El, dracul, n'are lipsă să crezi în el spre a-1 sluji. 
Dimpotrivă, nimeni nu-i slujeşte mai bine decât atunci 
când nu crede în el." 

Aşa, după cum sunt clipe de bună inspiraţie, 
pe cari nu ştii în seama cui să le puni (oamenii re
ligioşi le atribuie Duhului Sfânt şi îngerului păzitor), 
aşa sunt şi clipe rele, „ceasul rău", cari sunt mo
mente de colaborare a omului cu diavolul. 

„El, (diavolul) n'are decât să între îa cursul pro
priilor noastre înclinări, în surâsul lacrurilor cari ne 
ispitesc; n'are decât să apese pe ceeace deja se îa-
doaie, să împedece ceea ce e în urcare. înrâurirea Ini 
se împrăştie ca un gaz vătămător, pe care îl absorbi 
fără să-1 simţi" (Sertillanges). 

Se urcă în „pomul" cu fructele cele mai fru
moase. Răpeşte „sămânţa", care vrea să încolţească 
în inimi. „Leagă" şl gârboveşte trupurile. Cere să 
„cearnă" ca pe grâu safietele. „Răcneşte" ca leii. Şi 
se preface chiar „în înger al luminii" (II. Cor. Xi, 14). 

„Să-1 atingi cu sabia na foloseşti nimic, nici ca 
lancea, nici cu săgeata, nici cu toporul ' (Iov. XXXXI, 
26.) „Acest solu de demoni, cu nimic nu poate fi scos 
afară, fără numai cu rugăciune şi ca post". 

Bunătatea postului, poate n'are prea multă lipsă 
de apărare. In măsura în care unii dintre cei din pă
turile de jos nu-I ţin, pentru motivai, zic el, că de t 
tai postesc când n'au ce mânca, îa aceeaşi masară 
ppstnl are un apărător în ştiinţă. 

Ştiinţa, chiar şi aceea, care he clatină credinţa 
în diavoli, ne recomandă postul. Datorită ei, azi, se 
posteşte şi pentru socoteli igienice şi estetice., 

Deaceea, pentru rugăciune, poate şi pentru re
culegerea sufletească, trebuie mii mult sprijină! vre
unui lumean cu vază. Iată mareşalul Franţei, Lyautey, 

cel care a străbătui lumea în lung şi în lat şi a vă
zut multe. Intr'o conferinţă, ţinută în anul 1934 călu
gărilor din mănăstirea Sion, z ice : „Viaţa voastră, ca
noanele voastre, rugăciunile şi jertfa voastră, sunt tot 
atât de trebuincioase ca şi oricare altă creaţie aici pe 
pământ. Vedeţi voi : totul e echilibru şi ordine. Ală
turea de acţiune e meditarea. Alăturea de silinţa ex
terioară, e viaţa lăuntrică. Alăturea de lupta Împotriva 
elementelor, e lupta ca tine însuţi. Viaţa, n'ar fl de
cât o nebunie, dacă spiritualitatea n'ar regala-o. Fără 
oameni ca voi, oamenii ca mine, n'ar ajunge nimic". 

Postul mare 
Zilele de pregătire şi vremea milostivirii. 

De Mihatl Wleder. 
Căutaţi pe Domnul cât îl puteţi găsi, 

strlgaţi-1 cât este aproape de voi. (istia 
51, 6). 

Ne aflăm în zilele sfinte ale poştalul mare ; ne 
afiăm într'un timp, în care Domnul este mai aproape 
de noi decât în tot carsal anulai, suntem în postai 
Paştilor 

A fi în postul mare înseamnă a fi în toiul zdrun
cinării lăuntrice, în toiul unul proces de renaştere. Se 
cuvine, deci, acum mai mult decât oricând, să ne re
culegem ; să pătrundem adânc în Eul nostru, printr'o 
analiză cea mai perfectă şi posibilă. Fiecare creştin 
pravoslavnic trebue să-şi verifice acum legăturile sale 
cu Hriştos, cu Vieaţa veşnică. 

Iarăşi ne întălnim cu patimile lui Hristos, punc
tul cardinal al mântuire! noastre. Iarăşi asistăm la 
chinurile celui mai bun şi mai drept dintre noi. Şi 
cam va răspunde inima noastră Ia acestea ? Iată, iu
bite creştine, examenul cel mare, pe care trebue să-1 
treci acuma; lată, unde poti să-ţi verifici creştlnita-
tea ta ! 

Privind, contemplâad, trăind patimile Fiului lui 
Dumnezeu, păcatele noastre trebue să iasă la iveală, 
în faţa ochilor noştri sufleteşti. Cu cât devenim, în 
faţa crucii, mai conştienţi de păcătoşenia noastră, ca 
atât arătăm în mai mare măsură credinţa şi iubirea 
noastră către Hristos. 

Dogma răscumpărării întemeiată pe patimile lai 
Hristos, o putem pricepe, într'o măsură oare care din 
senzaţiile noastre sufleteşti, produse de impresiile cru
cificării şi chinurilor lui Hristos, 

Patimile lui Hristos trebae să te străpungă, 
creştine, în adâncul adâacurilor tale, trebue să-ţi r ă i -
coalească şl să răstoarnă tot sufletul tău. 

Dacă suferinţele aproapelui tău te opreşte la o 
reculegere, chinurile sau martiriul unui om drept te 
schimbă într'o măsură oarecare, atunci patimile Fiului 
lui Dumnezeu trebae să te transforme radical. 

Răstignirea lui Hristos trebae să-ţi deacopără 
toată păcătoşenia ta, trebue să te ducă până la mar
ginea dramului păcatelor tale... 

Dacă învierea lui Hristos este revelaţia Dum-
nezească, atunci patimile lui sunt revelaţia omenească, 
este descoperire a omului îo cel mai desăvârşit sens 
al cuvântului. 

Vrei să şt i i : pentru «e şi pentru cine a suferit 
Mântuitorul? Crede în El, iubeşte-1; şi atunci, dio 
rănile lui vor ieşi razele strulicitoare în care te vei 
vedea gol, păcătos cum eşti şi numai după asta vel 



şti că a suferit tot pentru a te răscumpăra din păca
tele tale. 

Cred, deci, că în nici o religiune conştiinţa pă
cătoşeniei nu este atât de profundă, atât de cuprin
zătoare, ca în religia creştină şt tocmii aci zace taina 
pos billtăţii de o renaştere nouă, de o renaştere în 
Duh. O vleaţă nouă îacepi numii atunci, când fug1, 
când te rupi cu totul de vieaţa cea veche. Ruperea 
aceastt, iarăşi, o doreşti numai atunci, când te simţi 
distrus complect, sub povara păcatelor tale, când eşti 
convins de deşertăciunea vieţii de dinainte şi ţl-e 
scârbă de ea. 

Vezi, creştine, Hristos pătimeşte Uită-te la El, 
uită te la tine. II Iubeşti ? Crezi că «* Fiul iui Dum
nezeu ? Crezi că e Sfântul Sfinţilor? Sigur că vei 
răspunde cu mine un „Da*. Răspunzând cu acest cu
vânt dătător de vleaţă, vei vedea strălucirea Lui, vei 
vedea neinsemnătatea ta, şl vei înţelege că sufere 
pentru tine, pentru mântuirea ta... 

Înţelegând acest lucru, vei înţelege şi sensul şi 
însemnătatea Postului mare, vei înţelege, câtă putere 
posedă acest cuvânt, care îaduioşază sufletele creşti
nilor; vei simţi, în aceasta expresia arhaică, sentimen
tele cele mal nobile ale înaintişilor noştri, sentimente 
de împăcarea omului cu Dumnezeu, prin care creşti
nul pravoslavnic se apropie de hotarele veşniciei. 

Postul mare este, deci, o nuanţă cu totul ideală; 
este o parte a timpului care se desprinde din ob'ş-

,nuttul mers al vieţii şi formează un calendar special 
)în timpul eternităţii. 

În acest calendar sunt însemnate numele tuturor 
drept măritorilor creştini, cari au ştiut să se împărţi- ' 
şeascâ de" Harul Iiil Hrlstoî,i în aceasta vreme a mi
lostivirii. 

Răscumpărarea este un act de milostenie din 
parte Domnului. Ridică-te, deci, scoală-te, creştine, 
din somnul letargic al anului şi pregăteşte-te de a 
primi acest Htr mântuitor. Domnul este aproape, cau» 
tă-L, strlgă-L şi îl vei găsi. 

Căutaţi-L în z lele sfântului post şi-L veţi găsi 
la sfânta Înviere, când vel fi renăscut din nou îa 
Duh. lată, ce ţi se cere acum: „Cel ticălos să lase 
cafea lui şl omul cel nedrept vicleniile lui şl să se 
întoarcă spre Domnul şi spre Dumnezeul nostru cel 
bogat în iertare şl atunci se va îndura de el". (Isaia 
55, 7). 

Cel ticălos să lase calea lui! 
Uu sfânt 6pnnea fraţilor următoarele: „Un om 

a rălă it în pădure şi nu găsea nici o ieşire. Pe 
neaşteptate, vede un om; şi plin de bacurle foge la 
dânsul şi îl întreabă de drumul drept. Acela însă îi 
răspunde: Şt eu, frate, rătăcesc aici de câteva zile, 
aşa că nu cunosc nici eu drumul cel adevărat. Un 
lucru însă pot să-ţi spun: pe calea pe care m'am dus 
eu să nu te duci, că e primejdioasă şi nu duce la 
nici un ţel. Şi acum vino cu mine, să căutăm amân
doi un drum nou. 

Şi eu — spunea sfântul către fraţi — vă sfitn-
esc acelaş lucru: Pe calea pe care am umblat până 
acum, să nu mai umblăm, ci să căutăm un drum nou... 

Calea veche, calea rătăcită este calea păcatelor, 
calea cea nouă este calea lui Hristos. 

Fie mila Domnului peste noi. ca să ne putem 
desbrâca, acum în z lele de post, d : om l c e l v e c h u , 
ca să ne învrednicim a se îmbrăca în omul cel nou 
Ja Şf. înviere. Amin. 

Maica Domnului Hristos 
Meditatje. 

De Pr. Gh. Perva. 
„Bucură-te, că au înnebunit în

trebătorii cei cumpliji". (Din Aca
tistul Bunei-Vestiri). 

Citind îa sfinta Scriptură descrierea întâlnirii 
îngerului Ga vrii cu sfinta Fecioară Măria, te miri cum, 
într'o împrejurare atât de neob şuultă şl faţă de o 
veste atât de covârşitoare, a bea are de pus îngerului 
o întrebare. încolo, smerenie, smerenie şl multă su
punere. 

Purtarea de aci a sfintei Fecioare, arată cum 
trebuie să fie raportul omului faţă de cea mal minu
nata credinţă: Creştinismul. Nu întrebări şi ispitiri 
multe, ci primire, plecare şf ascultare, faţă de tainele 
de nepătruns, faţă de învăţăturile creştine, cari, ade
se», par contrare şl prea repezi pentru mintea ome
nească, întocmai ca alergarea fiarelor simbolice d'n 
vedenia lut Ezechlil: „Alergau înainte şi înapoi, iute 
ca fulgerul". 

închinarea cea profundă îasă, care se cuvine 
Măriei, vine de acolo, că e Născătoare de Dumnezeu, 
Maica Domnului Hristos Creştinii apuseni observi şi 
subliniază cu evlavie fiptal, că ortodocşi orientali 
mal de mult, nu puneau altă podoabă pe icoana Ma
nei, decât cuvintele: „Theotolos" adică „Născătoare 
de Dumnezeu", spre a arăta, că maternitatea dumne-
zeească e toată coroana E l ; celelalte virtuţi şi .însu
şiri ale Ei na sunt decât podoabe şl pietri scumpe 
ale acestei coroane. 

M*mete oamenilor vestiţi, ale învăţaţilor, ale ma 
rllor binefăcători şl conducători de popoare, ajang po
menite şi nemuritoare, numai după victoria fiilor lor. 
Na pot fi mari şi slăvite, înainte de a fi mart şi În
semnaţi fiii lor. Miica Domnalui Hristos, se deose
beşte de toate mamele celebre prin aceea, că e po
menită cu mit şi sute de ani înainte de a naşte pe 
Iisus. (Gen. III, 15; Num. XXIV, 17; Ps. XVIII, 6 ; 
Isaia VII, 14; etc. etc.) 

Mărirea aceasta, îi vine d;la Fiul E 1. Acela care 
era din veac, Acela care şi-a ales Aposto1!!, de le a 
putut zice: „Na voi M'aţl ale» pe Mine, cl Eu v am 
ales pe vot", neapărat, că şl-a putut alege şi mama. 
Cum n'ar fi rânduit-o, oare, să-i premeargă cu cinste 
şl demnitate ! ? 

Dacă Iisus a venit să mântuiască lumea şi să o 
răscumpere, de bunăseam», că cea dintâlu răscumpă
ra! ă, trebuia să fie a doua Evă-Maria, aceea din cate 
avea să se nască al doilea Adam-IIsus. 

Vasul, organul, trebala să fie vrednic de marea 
lucrare. 

Acestea ne îndreptăţesc mai ales s'o preacinstita 
Şl apoi, şl lăcramlle Ei, cari s'au amestecat cu sân 
gele Fiului. Amândoi au lucrat şl lucre/ză pentru mân
tuirea noastră. 

„Din cuvântul permislv al Măriei : „Fie" a ieş :t 
mântuirea lumii; dopă cum d n acel : „Fie" impe
rativ al lui Dumnezeu, a răsărit odinioară lumea" 
(Gondal). 

Se spune, că un stareţ de mănăstire avu odată 
următoarea vedenie. Două scări duceau Ia cer : una 
roşie, la al cărei capăt de sus stătea Domnul Hristos; 
una albă, al cărei capăt îl sprijinea Maica Domnului. 
Călugării se osteneau zadarnic să urce pe scara cea 
roşie : toţi alunecau îndărăt, descurajaţi. Stareţ al plânse 
şi ceru ajatorul Mântuitorului. Domnul Hristos îi zice: 



„Spnne-le fraţilor tăi, să urce pe scara cea albă. Prin 
mama Mea, vor ajunge la Mine". 

Cuvlne-se dar ca adevărat să cântăm : „Bucu
ră-Te scara cerului, pe care S'a pogorât Dumnezeu. 
Bucură-Te limanul celorce umblă cu corăbiile acestei 
v ie ţ" (Din Acatistal Bunei-Vestiri). 

Stăruie în rugăciune! 
(Romani XII. 1 2 . ) 

Vasile St. Guzu, 
student teolog Arad. 

In această Duminică, a IV. din post, Biserica a 
aşezat pomenirea unul prea cuvios părinte, care a 
păstrat ca sfinţenie postul, înarmat fiind cu tolagal 
rugăciunii, a purces pe drumul spinos al suferinţii 
către viaţa cea fericită. S'a sălăşluit în pustie, în care 
a petrecut 40 ani, pararea rugându-se şl necurmat 
postind, arzând sufletul său de dragostea cea către 
Dumnezeu. Cine poate spune ceasurile lai de rugă
ciune şi cursul lacrămilor sale, cele de zi şi din noapte! 
Căci din somn na gusta decât numai puţia foarte, 
cât trebuia să nu i-se vatăme firea-1 neputincioasă.. 

Acum, când e timpul postului, timpul luptelor 
duhovniceşti, când noianul ispitelor se ab»t furioase 
asupra trupului şi sufletului, Biserica pune înaintea ta, 
creştine, pe Sf. Ioan postitorul şl rugătorul să lei dela 
el pildă de rugăciune, arma cu care poţi lupta contra 
ispitelor şi înarmat cu ea, să păşeşti cu tărie către 
Hristos Domnul, Cel ce iese din Mormântul învierii, 
ca nn Mire. 

A te raga, înseamnă a-ţi revărsa tot focul Inimii 
lai Dumnezeu. A-I spune tot ce ai pe suflet, fără 
nici nn ascunz ş, a pane atâta strădanie în vorbirea 
ca „Domnul — căci doar asta înseamnă rugăciune — 
încât să nu te mai simţi pe pământ. Nicăieri nu se 
găsesc clipe mai frumoase pentru suflet, decât în ru
găciune, nicăieri sufletul nu se simte mai liniştit mai 
luminat şi curăţit decât în ingenunchierea la lamina 
palidă a candelii, în faţa icoanei. 

Acolo, încetează sbuciumarea sufletului, pacea 
cerească îl învălue, îi înfloreşte credinţa şi-i creşte 
iubirea. 

Rugăciunea făcută cum trebue, este hrană, raâu-
care duhovnicească. Dupăcum trupul are nevoe de 
hrană, totaşa şi sufletul are nevoe de hrană, care este 
rugăciunea, făcută ca inima înfrântă şi smerită 

Voieşti pildă de rugăciune? Priveşte pe tâmpla 
Bisericii icoana ceea de sub Crucea de sus, unde 
Mântuitorul se roagă în grădina Ghetsimani, cu atâta 
sârgainţă, că îi curg sudori de sâoge de pe frunte. 

Priveşte-L cum se roagă, pentru tine, şi lumea 
toată şi gândind la această dumnezeească pildă şi azi 
şi mâine, mereu, mereu, nu-i cu putinţă să rămâi ne
păsător. Te vel* trezi fără să vrei îngenunchi; atunci 
să ştii frate, că ai început a'te ruga, că te-ai apropiat 
de Domnul Hristos, Care s'a rugat, a murit şi a în
viat, pentru tine, pentru mine, pentru noi toţi. De-
aceea, în genunchi, să te rogi, na altfel, aşa cum s'a 
rugat El, Fiul lui Dumnezeu şi să nu spui vorbe multe, 
nici de pe buze, ci din adâncai sufletului, din priso
sul inimii rapt. 

Adu-ţi aminte cum se ruga vameşul din Evan
ghelie, aplecat, nici nu îadrăsnea să-şi ridice faţa 
către ctr. ci abia şoptea: „Dumnezeule milostiv fii 
mie păcătosul!" (Luca XVHI 13 ) Roagă-te frate, ca 
umilinţă, la rugăciune scutură-te de mândrie, alungă 

dela tine sgârcenia şi şterge toate celelalte pete depe 
sufletul tău, să fii curat, să nu ceri ce te îndeamnă 
păcatul. Carată-ţl safletal de pete, de prafal sipetele 
păcatala), când vrei să stai în faţa Domnului. 

Rugăciunea înseamnă luptă, luptă cu ispitele şi 
patimile şi cu noi înşine. înseamnă şi jertfă ; jertfirea 
păcatslor din noi, a pământescului din noi. DTACEEA 
niciodată şi nicăeri, nimic pe lume mai de seamă, nu 
s'a câştigat decât prin Jupiâ şi prin jertfă. Chiar pu
tinţa mâotairii ni s'a dat tot prin jertfă, jertfa cea mai 
înaltă şi sfântă, jertfa de pe Golgotha, jertfa Fiului 
lui Dumnezeu. 

Frate creştine! Când te abat vijeliile vieţi', caută 
adăpost la altarul de rugăciune al Domnnlui Hr.stoi. 
Dacă sufletul tău năzaeşte spre alte zări, mai înalte 
şl este însetat de o învăţătură mai înaltă, le găseşti 
pe toate în taina rugăciunii. 

Să nu pleci spre alte taine, fără facla rugăciunii 
şl fără toiagul rugii! Iar dacă vrei să mai afli o taină, 
să ştii că floarea vieţii tale creşte, înfloreşte numai 
sab lumina şi sub umbra rugăciunii!. 

Pentru aceea să te rogi Domnului întotdeauna 
aşa ; Doamne! rugăciunea este un semn dela Tine. 
Este arma Ta, ESIC cheia uşii Împărăţiei Tale. Prin 
ea, Te scobor pe Tine până la mine, şl mă ridic eu 
până la TINE. Sub acest semn sfânt al Tâa, îmi voi 
purta paşii, peste toate saferlnţele, bacarille şl dure
rile mele, cele de azi, cete de mâine, cele de tot
deauna ! Amin. 

Originea, istoria şi sitnafia juridică 
a sesiunilor urbariale preoţeşti şi 

învâtătoreşti ort române din 
Bananat şi Crişana 

(Urmare) de Dr C o r n e l I a n c u 
Jurisconsultul Episcopiei Aradului. 

Al treilea factor al satului iobag era sfatul, 
crâznicul, care era ajutorul preotului la slujbele sfinte, 
se îngrijea de foc pentru cădelniţă, ţinea în bună rân-
duială hainele, odăjdiile preoţeşti, şi chema la slujba 
dumnezeească cu clopotele pe credincioşi. 

Aceşti trei factori: preotul, cantorul şi crâznicul 
au fost organele vieţii bisericeşti ale satului iobag or
todox român; cu aceştia trei şi-a TRĂIT IOBAGUL TRAIUL 
său, aceştia l-au ţinut pe iobag legat SUFLETEŞTE de 
familia şi biserica lui şi l-au îmboldit să muncească 
pământul său şi al domnului, şi să plătească multele şi 
grelele biruri. 

Domnul de pământ, având interes vital de a şi 
asigura braţele muncitoare ale iobagului, a înţeles că 
numai aşa îl poate lega statornic pe iobag de dome
niul său, dacă se îngrijeşte şi de preotul, cantorul şi 
crâznicul iobagului, şi pentru aceasta a dat totalităţii 
iobagilor ortodocşi români din comuna respectivă câte 
o sesiune întreagă preotului, câte o jumătate de se 
siune cantorului, care mai târziu s'a numit învăţător, şi 
7s sesiune crâznicului, care sesiune mai târziu a tost 
cunoscută numai de sesiune a bisericii propriu zise. 

Din cele de mai sus, se învederează clar, că se
siunile aşa numite sesiuni învăjăioreşti, totalitatea io
bagilor Ie-a dobândit pentru a le da în folosinţa can
torului lor, pentrucă în secolul al XVII şi XVIII, când 
s'au dat aceste sesiuni, nu existau nici şcoli şi nici 
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învăţători ortodocşi, că aceste sesiuni n'au fost dăruite 
din partea Statului nici preoţilor nici cantorilor res
pective învăţătorilor, ci au fost date din partea domni 
lor de pământ totalităţii iobagilor ortodocşi români din 
respectiva comună cu scopul că acelea să Ie folo 
sească preolul, cantorul şi crâznicul ortodox, prestând 
în afară de obligamentele sale ca iobag de robotă şi 
dijmă şi obligaţiunea să slujească totalitatea iobagilor 
ortodocşi în cele confesionale, ca prin aceasta să se 
consolideze şi statornicească organizaţia parohială din 
comuna respectivă şi prin aceasta să i se asigure bra 
Jele de muncă ale iobagilor săi ort. români. 

Se mai învederează apoi că, până la sistarea 
iobăgieî, sesiunile acum aşa numite în vătaf oreşti, pa
rohia iobagilor le-a dat spre folosinţă cantorului orto
dox pentru servicii cantorale, şi numai după ce iobă
gia s'a sistat şi a intrat lumina în satele ort. româ
neşti, a dat parohia aceste imobile învăţătorului său 
ales, care totodată avea să îndeplinească mai ales 
funcţiunea de cantor, pentrucă, precum şi până la U-
nirea tuturor Românilor, la alegerea învăţătorului a 
avut rol preponderant desteritatea lui în cele canto
rale, aşa şi atunci chestiunea principală era cantoraful, 
căci românul îşi zicea: tără carte va putea fiul meu 
să trăiască, cum am trăit şi eu, dar fără biserică, fără 
cântări bisericeşti, ba. 

Astfel fiind este evident, că aceste sesiuni nu 
s'au dat cu scopul să servească peniru susţinerea învă
ţământului primar ortodox român, ci pentru susţinerea 
cantorului, de care a avut nevoie şi trebuinţă şi în acele 
vremuri iobagul şi credinciosul de astăzi în biserica 
sa, şi în afară de biserică! 

(V* urma) 

Despre ce să predicăm? 
25 M a r t i e . B u n a v e s t i r e . Azi vom vorbi despre 

cea plină de dar, mal cinstită decât heruvimii şi mai 
mărită decât serafimii, maica lui Dumnezeu şi cea 
mai binecuvântată între femei. 

„Şi s'a arătat în cer un semn mare : O feme'e 
învestmântată ca soarele şi luna era sob picioarele 
ci şi pe cap purta cunună din 12 stele". (Apoc. 1 2 : ) 
Atât de plină de dar este fecioara Măria, încât a de
venit însăşi har ceresc pentru noi oamenii, a căror 
maică este, de pe Golgota. ( lom 9 2 6_ 2 7 .) 

Precum soarele încălzeşte şl dă viaţă, fecioară 
maică Măria, în dragostea nemărginită ce-o are faţă 
de noi. Fericiţi aceia, a căror suflete sunt pătrcnse 
de razele luminoase ale iubirii sale de maică. Unii ca 
aceştia, se înalţă în sferele cereşti, în apropierea so î-
relui dreptăţii, Hristos. 

Iubirea' maicii noastre divine faţă de noi oa
menii, nu este numai fierbinte ci şi constantă. (Isala 
4 9 1 5 ) Dacă o mamă pământească nu poate face a-
ceat lucra, ca atât mai puţin Maica cerească. Cu câtă 
încredere putem şi trebae să ne apropiem deci, de 
maica noastră Cerească, cu atât mai vârfo», că Iubi
rea ei pentru noi, mai este şi pilduitoare. 

Mamele pământeşti ar putea să ia pildă din vir
tuţile ei de femeie şl mamă, iar fecioarele pământu
lui, pildă de curăţie, fiind ea, — maica cerească — 
comoara cea nesecată a tuturor virtuţilor. Curăţenia, 
smerenia, credinţa, rugăciunea, supunerea, tăria în su
ferinţă, toate, toate strălucesc pe trântea ei ca o co
roană de stele. Icoană strălucitoare, ca adevărat vred
nică de urmat pentru noi toţi, dar îndeosebi pentru 
soţiile şi mamele noastre. 

26 Mart ie . D u m i n e c a V-a d in pos t . Privind 
la cererea fiilor lai Zevedei, vom cunoaşte, că nime
nea nu este scutit de primejdia danului iubirii de 
stăpânire şi al mândriei. 

Chiar la intrarea omului în viaţa socială, rar, 
care nu aduce ca sine cele mai mari ambiţii, ceie 
mai nesăbuite dorinţi şi pretenţii. 

Una dintre principalele cauze ale existenţei în 
oameni, a acestui duh al iubirii de stăpânire, al ego
ismului, este faptul, că înşişi părinţii şl educatorii se 
cred datori a'l sădi în sufletele tineretului, crezând 
că aceasta este cea mai bună chezăşie pentru ferici
rea lor în viaţă. 

Nu vor, cei chemaţi, să-şl dea seama că na toţi 
pot ajunge îu viaţă la înălţimile dorite şi că astfel, 
duhul iubirii de mărire, de stăpânire şt înălţare, în 
loc de fericire, produce desamăgire, răsvrătire şl ne
mulţumire faţă de Dumnezeu şi oameni. 

Un astfel de om ca ambiţia amăgită, devine vio
lent, nedrept, arţăgos şi îndărătnic, întrebuinţând ade
seori cele mai necinstite şi nepermise mijloace pen
tru a-şi satisface egoismul, ambiţia. El devine tuturor 
neplăcut, urât, adeseori ocolit şi dispreţuit. 

Creştinul care se simte înzestrat cu însuşiri alese, 
poate dori onorari şi vrednicii înalte, poate dori tot 
ceeace este bun. El aşteaptă însă în linişte chemarea 
sa de sus, păşind cu modestie în cariera, în local ce 
i se deschide şi pe care Fa binemeritat prin hărnicia, 
prin dnstea şi iubirea sa faţă de binele obştesc, ne-
împotrivindo-se voinţii celui Preainalt. 

Mântuitorul a binevoit să ne dea o lege în a-
ceasta privinţă. (Marca l O ^ - ^ ) 

El însuş este namit : „Cel dintâi şi cel de pe 
urmă". (Apoc Aceasta înseamnă, că cu cât este 
cineva mai sus pus, ca atât trebue să fie mai sme
rit, mal modest, mai desinteresat şi muncitor, oste-
nlndu-se şi priveghlind ca grije la toate câte-i sunt 
încredinţate. 

In acest chip purtându-ne în viaţă, niciodată nu 
vom fi stăpâniţi de dohul iubirii de stăpânire şi de 
preamărire. 

Cronică 
f A mur i t ş i Dr . I o a n S u c i u Săptămâna a» 

ceasta, în care se aşazâ de veci Patriarhul României, 
ni-a adus încă o perdere măre : e moartea luptătoru
lui naţional de pe vremuri, Dr. Ioan Suciu, care a 
ilustrat viaţa românească, mai ales cea de aci. 

Moartea-1 ajungă în al 77-lea an, după o viaţă 
întreagă, trăită în cinste şi'n lupte naţionale mai întâ', 
rar deia 1918 încoaci în înalte demnităţi politice, pâ-
năce, în anii din urmă, retras de pe arena vieţ.i 
publice-militante, a trăit ca notar public, în Chişineu-
Criş, dar fără să fi rupt legăturile cu acţiunile de 
interes naţional-cultural. 

Inimă caldă, minte sprintenă, cuvânt hotărât, 
gata totdeauna de lupta şi la muncă şi de a renucţs, 
în interes obştesc, Ia favoruri personale de orice na
tură, - decedatul a fost o mare şi pilduitoare perso
nalitate. 

N'avem dece să spunem mai mult decât atât, 
despre omul cu o viaţă îndeobşte cunoscută, ca pusa 
în chip desinteresat în slujba neamului său. Aţâ'a 
numai d?că mai adăogăm. că funerariile naţionale, cu 
cari i-au fost cinstite străduinţele şi vredniciile de o 
viaţă, sunt din cele mai bine meritate. 



Din laturea bisericească a activităţii saie, e ştiut 
şi tjnem s'o spunem, câ om credincios, cum a fost— 
n?re şi în cliotle saie.ultima s'a împânaş t cu Sfntele 
Taine — a fost un zelos şi activ membru al comuni
tăţilor bisericeşti, în cari a trăit. Dar a fost şi un 
luptător, ş< pa terţ nul vieţii constituţionale şi cuHuraie-
bisericeşti. Se remarcase încâdela început, ca membru 
priceput şi activ al Sinoadelor eparhiale şi al congre
selor noastre, representârtd ideia de progres şi mai 
nks de corectitudine, în care privinţă era un rigorist. 
Iar de când povara anilor i a stângenlt avântul, în 
retragerea sa gândul îi era îndreptat, foarte desproape, 
spre progresul celor duhovniceşti şi bisericeşti. E de 
înţeles, deci, câ-şi dorea să ajungă sâ vază şi ridica
rea unei noui şi impunătoare biserici în Ch şineu-Criş. 
Dorinţa lui, însă, care este şi a altora, totuşi, se va 
realiza; şi când dorinţa aceasta se va fi făcut „trup", 
sufletul bătrânului luptător naţional şi bunu ui credin
cios Ioan Suciu se va bucura de aceea realizare, dta-
co o, din lăcaşurile Drepţilor. 

In veci pomenirea lui! 
f Profesorul Dr. Andrei Buzdug dela 

Cluj nu mai este în viaţă. Era profesor plin de 
râvnă şi apreciat pentru realizările sale la Aca
demia teologică de acolo, şi cunoscut şi tn alte 
părţi pentrucă, deşi încă destul de tânăr—era 
numai de 47 ani — activase şi în afară de ca
tedră, cu condeiul său şi ca propagandist. Aici, 
în eparhia noastră, a fost cunoscut şi după vo
lumele sale de predici bune, precum şi ca autor 
de manuale de religie. Activitatea sa dela ca
tedra de pastorală, ştia aşa dar s'o facă sim
ţită şi în afară. La Arad ne aducem aminte, 
cum — în vremea crizei intrate în Biserică prin 
usarea partidelor politice de apucăturile lor, cu 
prilejui alegerilor pentru adunările eparhiale de 
acum vr'o zece ani, profesorul A. Buzdug fu
sese trimis, în cursul unei sesiuni eparhiale, 
să iee informaţii aici, despre atitudinea arăda-
nilor în cauză. 

Acum, când Prea Cucernicul protopop şi 
profesor A. Buzdug nu mai face umbră pămân
tului, avem temeiu de al regreta şi noi pe acest 
om cu o viaţă şi activitate pilduitoare şl să ru
găm pe Tatăl Milostivilor: să-1 odihnească cu 
drepţii Săi. 

Concurse 
Nr. 2338/1939. 

Pentru întregirea parohiei lercoşeni, protopopia
tul Siria, devenită vacantă prin trecerea preotului Ghe-
orghe Rotariu Ia altă parohie, se publică concurs cu 
termen de 15 zile-

Venitele parohiei sunt : 
1. Sesiunea parohiali de 28 jughere. 
2 Locuinţă în casa parohială. 
3. Birul legal. 
4. Stolele legale. 
3 Dreptul de pădure şi păşune după sesiunea 

parohială. 
6, Salarul dela Stat, pe care parohia nu-l garantează. 
Parohia este de clasa l, dar în lipsă de con

curenţi cu această caliticaţie, se vor admite şi cei 
calificaţi pentru parohii de clasa a Ha Preotul 
ales va catehiza elevii şcoalei primare şi va achita 
toate impozitele către Stat şi comună, după beneficiul 
parohial. 

Cei ce doresc să ocupe acest post să adreseze 
şi să trimită cererile de concurs Consiliului eparhial 
din Arad. 

Arad, din şedinţa Consiliului eparhial dela 2 
Martie 1939. 

f Andrei P. Givulescu 
Episcop. consilier ref eparhial 

1 - 3 - • — 
Nr. 1829—1939. 

Pentrn întregirea parohiei G r a b a ţ jad. Timiş-
Torontal, publicăm concurs ca termen de 30 d e zi le . 

Venitele parohiei tont : a) salarul dela stat, b) 
pentru răscumpărarea sesianei parohiale Lei 24.000 
pe timp de cel mult an an. 

Parohia este de cl I. 
Cererile de concurs iă se adreseze şi trimită 

Consiliului Eparhial din Arad. 
f ANDREI 

Ep'srop. P. Givulescu, 
1—3 consilier referent eparhial. 

— • — 
Consiliul parohial or t român din Ch i ş ineu -Cr i ş , 

protopopiatul Chişineu-Criş, în conformitate ca ordi
nul Ven. Consiliu eparhial Nr. 1859—1939, publică 
concurs ca termen de 30 d e zi le, dela prima apari
ţie în organul oficial „Biserica şl Şcoala", pentru în
deplinirea postului de c a p e l a n t e m p o r a l , (cu drept 
de aucceaiune) s'stemlzat pe lângă preotul Gavril 
Popluca. ' 

Venitele împreunate cu acest post sunt jumătate 
din următoarele: 

1 . Folosinţa teslei parohiale în extensiune de 
32. jugh. cad. 

2. Stolele legale. 
3. In răscumpărare de bir preoţesc 5000 Lei, 
Parohia este de clasa /-a (întâia) rurală. 
Preotul-capelan ales se îndatorează a servi în 

toate Duminecile şi sărbătorile în sf. Biserică în lo
cul preotului pe lângă care se alege fi în locui pro
topopului tractual, când acesta este împiedecat de a 
putea servi, a săvârşi funcţiunile din amândouă paro
hiile şi a catehiza la şcoala primară fi de ucenici din loc. 

Va suporta achitând regalat jumătate din impo
zitele cătră Stat fi comună. 

Concurenţii la aceit post de capelan temporal, 
se vor prezenta în vre-o Duminecă ori sărbătoare, — 
având avizai protopopului, — în sf. Biserică din Cht-
şlneu-Crtş. pentru a servi, a cuvânta, a cânta fi a 
face cunoştinţă cu credincioşi', conformându-se strict 
dtspozlţlunilor din art. 33. al regulamintulut pentru 
parohii. 

Cererile însoţite de actele justificative adresate 
Consiliului parohial din Chişineu-Criş, se vor înainta 
Ven. Consiliu eparhial în termenul concnrsual, cu în-
datorlrea de a-şi cere în prealabil autorizaţia Prea Sf. 
Sale Părintelui Episcop de a putea concura. 

Dat în şedinţa Consiliului parohial din Chlşineu-
Crlş, ţinută la 18 Februarie 1939. 
Gavrlll Popluca ss. Gheorghe Ruja ss. 

preşedinte. notarul Con», par. 
In înţelegere c u : Petru Marşteu ss. protopop. 

1—3 




